ПРЕЗИДЕНТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Уважаемые ребята! Прежде чем обозначить тему нашей беседы, нашего диалога, хотелось бы выяснить, знаете ли вы, какое знаменательное историческое событие в жизни нашей страны должно произойти 4 марта? (Ответы)

Действительно, 4 марта 2012 года состоятся выборы Президента – главы нашего государства. Во всем мире так традиционно называют руководителя страны с республиканской формой правления. Он – первый человек государства. Само слово «президент» происходит от латинского – «сидящий впереди». В СССР политическим лидером страны был Генеральный секретарь ЦК КПСС. В марте 1990 года съездом народных депутатов было принято решение об учреждении поста Президента СССР. Первым и последним Президентом СССР. Был Михаил Сергеевич Горбачев.
В Российской Федерации пост Президента учредили 17 марта 1991 года в соответствии с решением всенародного голосования.

Первым президентом России был Борис Николаевич Ельцин.
В 2000 и 2004 годах Президентом РФ избирался Владимир Владимирович Путин.

В 2008 году состоялись выборы нового президента России. На этот пост был избран Дмитрий Анатольевич Медведев.

На президента РФ возложены обязанности по защите Конституции, прав и свобод человека и гражданина, охране суверенитета России, её независимости и государственной целостности.

Президент обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие органов государственной власти, определяет основные направления внутренней и внешней политики страны.

Ежегодно он обращается к Федеральному Собранию РФ с посланием, в котором подводит итоги своей деятельности за год и ставит задачи на следующий год. 

Президенту дано право назначать с согласия Государственной Думы Председателя (премьер - министра) Правительства РФ и принимать решения об отставке правительства.
Указами Президента России назначаются на свои должности заместители премьер – министра, министры правительства РФ и другие высшие должностные лица страны.

Президент является Верховным главнокомандующим Вооруженными Силами Российской Федерации. Он назначает высшее командование Вооруженных Сил, присваивает генеральские и адмиральские воинские звания.

Президент подписывает указы о награждении государственными наградами за военные и гражданские заслуги и о присвоении почетных званий РФ.

Свои полномочия президент получает не от какого-то государственного органа, а непосредственно от народа в результате прямых свободных выборов. Поэтому Президент никому не подчинен, он несет ответственность только перед народом России. По Конституции, принятой в 1993 году, Президентом РФ может быть избран гражданин РФ не моложе 35 лет, постоянно проживающий в РФ не менее 10 лет. Президент России избирается на 6 лет. Один и тот же человек не может занимать пост президента более двух сроков подряд.

С именем Бориса Николаевича Ельцина связано создание  современной российской государственности. Он стал первым всенародно избранным Президентом России.
Борис Ельцин родился в 1931 году на Урале, в Свердловске, в крестьянской семье. При крещении Бориса пьяный священник чуть не утопил младенца в купели, потому и нарек его именем Борис, чтобы боролся всю жизнь. Так и случилось. Раскручивая запал от гранаты, Борис лишился двух пальцев на руке. Уйдя с друзьями в тайгу, он заблудился, и лишь случайность спасла его от гибели. После этого похода он долго болел.
Борис Николаевич закончил Уральский политехнический институт, получил строительное образование. В институте он успешно играл в волейбол, ездил на первенство страны. Темой дипломной работы выбрал строительство телевизионной башни.

Работать по распределении  он попал в трест «Уралтяжтрубстрой», где он освоил 12 строительных специальностей. Постепенное продвижение по службе позволило ему занимать ответственные посты, а в конце 80-х годов он был переведен в Москву для работы в аппарате ЦК КПСС Председателем Комитета Верховного Совета СССР по вопросам строительства и архитектуры.

В июне 1991 года он становится первым Президентом РФ, победив на всенародных выборах. Новая должность позволила ему приобрести авторитет и стать лидером мирового значения.

В августе 1991г. Ельцин запрещает деятельность КПСС. Когда Советский Союз распался на отдельные независимые государства, Борис Николаевич продолжал вести Россию по пути демократии и правил страной 8 с половиной лет.
31 декабря 1999года Президент России сказал: «Я ухожу…». Борис Николаевич Ельцин тяжело болел и умер в апреле 2007 года.

Борис Николаевич Ельцин передал верховную власть в стране премьер-министру Владимиру Владимировичу Путину, ставшему исполняющим обязанности Президента РФ.

Детство и юность Владимира Путина прошли в Ленинграде. Там же он с отличием закончил школу. С 11 лет занимался самбо и дзюдо. Неоднократный чемпион Санкт-Петербурга по самбо. В 1973 г. Владимир Путин стал мастером спорта по самбо, а в 1975 году – по дзюдо.
В 1975 году он окончил юридический факультет Ленинградского государственного университета и был направлен на работу в органы госбезопасности (служба внешней разведки). После окончания в 1984 году Высшей школы КГБ Путин был направлен в Германию, он прекрасно владел немецким языком и знал английский. В 1991 году В. Путин подал рапорт об увольнении из органов госбезопасности и до 1996 года работал в правительстве Санкт-Петербурга, занимая ответственные посты.
С 1996 года, после переезда в Москву, работал в администрации Президента, а в 1999 году стал секретарем Совета Безопасности РФ с сохранением должности директора ФСБ. Чуть позже  -  Председателем Правительства РФ.
26 марта 2000 года Владимир Владимирович Путин был избран Президентом России, а в 2004 году был переизбран и на второй срок.

Путин выступил инициатором масштабных преобразований  во всех сферах жизни страны. Были предприняты меры по усилению вертикали власти, борьбе с теневой экономикой и коррупцией. Главной целью стало создание эффективной системы управления и развитой экономики, укрепление государства.

Одним из ведущих направлений внутренней политики стали широкие социальные реформы:

Поддержка образования и здравоохранения

Повышение зарплаты бюджетникам

Помощь малоимущим слоям населения

После «лихих 90-х» в стране наступила стабильность.

Во внешней политике страны продолжается курс на повышение международного авторитета России, отстаивание её интересов, установление партнерских отношений с ведущими мировыми державами.

Владимир Путин – кавалер Большого креста Ордена Почетного легиона (это высшая степень высшего французского ордена). Король Саудовской Аравии наградил президента высшей государственной наградой королевства – орденом имени короля Абдель Азиза.

С 2008 года Президентом РФ стал Дмитрий Анатольевич Медведев.

Из воспоминаний:

«У каждого ребёнка в детстве есть свои этапы развития. Во 2 м классе меня очень интересовали динозавры. Изучил всю периодизацию развития Земли. В 5-м классе увлекся химией, ставил опыты. Потом начался спорт.

 1982-й год - год окончания школы. Выпускные экзамены — сложная пора, когда пришлось впервые в жизни на самом деле мобилизоваться. Я не был лучшим учеником в школе. В какие-то периоды учился совсем не ровно. 

…Было это в седьмом классе. Мне было четырнадцать лет, она училась в параллельном классе. И с этого началась отдельная большая страница в моей жизни. Наш роман происходил на глазах у всей школы. Учителя относились к этому по-разному, мы ведь учиться перестали, гуляли вместе на переменах, уходили с уроков. В итоге я доучился до того, что в 10 классе у меня был «неуд» по поведению в первом полугодии и почти одни тройки.
Все было очень плохо. Но в определённый момент я понял, что если не начну нормально учиться, то у меня что-то может в жизни не получиться в целом. В результате школу закончил весьма неплохо. Далее учился на юридическом факультете Ленинградского университета. Пошел в аспирантуру. Я состоялся как специалист, как ученый, много писал, много публиковался. Я считал, что моя жизнь сложилась».
А в октябре 1999 г. зазвонил телефон , и Путин пригласил кандидата юридических наук, доцента кафедры гражданского права Дмитрия Анатольевича Медведева на пост заместителя главы Администрации Президента. А в 2008 году народным голосованием Дмитрий Медведев был избран Президентом Российской Федерации.

Интересные факты:

Избранный на пост Президента России Медведев стал:
третьим президентом Российской Федерации (после Бориса Ельцина и Владимира Путина) и четвёртым президентом страны, если считать Михаила Горбачёва.
Медведев стал самым молодым главой российского государства после 1917 года, когда Временное правительство возглавлял 36-летний А. Ф. Керенский;
Дмитрий Медведев пятый, после Керенского, Ленина, Горбачёва и Путина, глава государства с дипломом юриста, причем Керенский, Ленин, Путин и Медведев получали дипломы в одном и том же вузе в исторически-временном промежутке почти в сто лет.
Юношеское увлечение рок-музыкой, и в частности группами Пинк-флойд и Роллинг-стоун, Медведев сохранил до сих пор. Любимая его песня – «Дым над водой».
Подводя итог нашему экскурсу в историю становления института Президентства в России, хочу обратить ваше внимание на то, что наши российские президенты – самые обычные, земные люди. Они ходили в обычную школу, хулиганили, не всегда ровно и с усердием учились, но в определенный период жизни не побоялись взять на себя ответственность за судьбу России. И мы, граждане самой лучшей в мире страны, благодарны им за это!

И не исключено, что кто-то из вас в будущем станет Президентом России, наш список президентов пополнится вашей фамилией, и мы будем горды тем, что впервые познакомили вас с историей Президентства в России.
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