Читатели Маршаковки дадут вещам вторую жизнь
Итоги онлайн-конкурса будут подведены в День охраны окружающей среды.
Национальная детская библиотека Республики Коми им. С.Я. Маршака при поддержке Республиканского центра обеспечения функционирования особо охраняемых природных территорий и природопользования, Коми отделения Общероссийской общественной организации «Российское экологическое общество» и журнала «Радуга» объявляет республиканский онлайн-конкурс детского творчества «Вторая жизнь вещей», приуроченный ко Всемирному дню охраны окружающей среды.
Призёр конкурса получит уникальную экологическую настольную игру «В гостях у Матушки Природы». Фотографии самых необычных поделок попадут на страницы журнала «Радуга», а победителей голосования за приз зрительских симпатий ждут сюрпризы от КнигаЖеня и Маршаковки.
[bookmark: _GoBack]«Вы выпили сок через трубочку, и теперь она стала мусором? Ну уж нет! Если что-то может принести пользу, то это не мусор, это - вторичное сырьё. Порой из него можно сделать просто замечательные вещи, – призывает дать вещам второй шанс организатор конкурса, куратор экоцентра «Филин» Светлана Залесская. 
Условия конкурса:
· Участниками конкурса могут стать дети от 5 до 15 лет включительно.
· Для участия принимаются фотографии поделок или других изделий, изготовленных ручным способом из вторичного материала (пластиковые бутылки, бумага, картон, полиэтиленовые пакеты, крышки, пенопласт или другие материалы, которые после использования становятся отходами).
· От одного участника принимаются фотографии не более трёх поделок.
· Оригиналы работ необходимо сохранить до конца конкурса.
· При отправке материалов указывается название и описание работы, фамилия и имя участника, возраст, населённый пункт, контактные данные для обратной связи.
С 25 мая по 3 июня нужно прислать фотографии работ на электронный адрес организаторов filin@ndbmarshak.ru. Также фотографии можно прислать в сообщения группы Маршаковки. 
Подведение итогов:
5 июня, в День охраны окружающей среды, представители Коми отделения Общероссийской общественной организации «Российское экологическое общество» назовут победителя.
Также в этот день с помощью онлайн-голосования подписчики группы «Маршаковка» выберут работу в номинации «Приз зрительских симпатий». Победитель зрительского голосования получит подарочный набор с журналами «Радуга» и книги от библиотеки.
По итогам конкурса выдаётся электронный сертификат участника.

